EKONOMIKUNSKAPSTAVLINGEN 2003

BEDOMNINGSKRITERIER

Svar uppgift 1

1. Fusion, &ppet bolag, andelslag, koncern, monopol
For varje rétt svar en poéng 5p

Svar uppgift 2
2. a) Finlands ungdomsarbetsl&shet dr ca 4 % hogre &n genomsnittet inom EU

For tva poang krivs att skribenten nimner storleksordningen pa skillnaden i arbetsloshetsprocenter
mellan EU och Finland. 2p

(Tilliggsanmirkning: Arbetsloshetsstatistikernas jamforbarhet har diskuterats mycket. Alla EU-
lander raknar inte in heltidsstuderanden i statistiken dven om Eurostat rekommenderar detta. Enligt
en del bedomare placerar sig Finland sidmre i statistiken 4dn i verkligheten dérfor att
heltidsstuderanden ingar i statistiken hos 0ss.)

2. b) Med strukturell arbetsldshet avses sidan arbetsldshet som inte minskar trots att det rader brist
pa arbetskraft. De kompetenser som de arbetslosa har motsvarar inte de kompetenser som
kriivs for de obesatta arbetsplatserna. Forandringar i néringslivets strukturer leder till att utbud
och efterfragan pa arbetskraft inte mots. (Enligt vissa bedémningar 4r tre fjardedelar av Finlands
nuvarande arbetslosa strukturellt arbetslosa).

Eleven far tv3 podng om han i sitt svar visar att han forstatt begreppet. 2p
Svar uppgift 3

For fulla posing ricker det att eleven ndmner tre av foljande:
a) - kostnader for betalningspaminnelser och indrivning
- frseningsrinta
- anteckning om betalningsstérningar och f6ljderna av detta
Foljderna kan t.ex. vara: man far inte bank- eller kreditkort. det kan bli svért att fa
studielan och hyresbostad, det blir svért att Sppna en ny telefon- eller Internetanslut-
ning, k6p pa avbetalning blir omdgjligt, arbetsforhéllande kan péverkas
- utmétning med vidhidngande kostnader 3p

b) - ta kontakt med telefonoperatdren for att diskutera betalningsarrangemang
- skaffa en saldogrins for telefonen
- ta kontakt med kommunal skuldradgivare och for att diskutera en ev. skuldsaneringsplan
- ta banklan eller s.k. social kredit (som borgendr t.ex. fordldrar eller Garantistiftelsens
saneringslan)
- anvinda i forvig betalda telefonkort
- avsta helt fran telefonen 3p




Svar uppgift 4:

a) Rintorna pa bostadslanet minskar. Den disponibla inkomsten kar d& utgifterna minskar. 2p

b) Aktiefondens virde stiger da aktiekurserna gér upp och familjen Virtanens drém kommer
nidrmare verkligheten 2p

¢) Brinslekostnaderna minskar vilket inverkar positivt pa taxiforetagets l6nsamhet och Veikkos
inkomster okar.

ELLER:

Energi- och virmekostnaderna minskar vilket gér boendet billigare och pa sa sitt okar familjen
Virtanens disponibla inkomster. 2p

For ett vl motiverat svar ges tvd podng.

Svar uppgift 5:

a) Om eleven kan visa att han forstér att prisfluktuationerna paverkar odlarens inkomster ges en
poéing. '
P4 grund av fluktuationerna:
- Okar odlarens ekonomiska osékerhet
- odlaren har svért att fatta investeringsbeslut
- kan odlaren inte skapa nya arbetstillfillen i sin hemtrakt
- kan odlaren gé i konkurs om priserna sjunker alltfr lagt
- kan odlaren ha svart att fatta ekonomiska beslut géllande sin familj, t.ex. om barnens
skolgang, hilsovard, hojande av familjens levnadsstandard
Da det #r fraga om en produkt som odlas dver hela vérlden forklaras prisfluktuationerna battre av
hur skorden utfallit i de stora producentlénderna &n av hur den afrikanska odlarens skérd lyckats.

For varje rétt faktor ges en podng. 4p

b)

- ravarorna for de s.k. rejalhandelprodukternas kops direkt frdn producenterna utan
mellanhdnder och producenterna garanteras ett minimipris som tdcker produktions-
kostnaderna

- miljdaspekter beaktas och produkterna ar ofta naturenligt odlade

- rejél handel framjar den lokala sociala, ekonomiska och demokratiska utveckhncen

- produkterna produceras inte med barnarbetskraft och man forsgker garantera en rattvis
behandling av arbetstagarna

- (eleven kan ev. kinna till att kaffe &r en produkt som for att locka in kunder ofta séljs
under sjélvkostnadspriset i butikerna. Det hér kan gora att prisskillnaden gentemot
mirkeskaffe okar.)
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Svar uppgift 6:

- Den ekonomiska tillvixten har blivit langsammare vilket har lett till att skatteintdkterna
minskat och utgifterna okat.

- Staten har bl.a. skurit ner statsandelarna, dndrat fordelningsprinciperna for samfunds-
skatten, okat inkomstavdragen samt utvidgat det kommunala ansvarsomradet.

- T kommuner med dkande befolkningsméngd méste man investera i tjénster och
infrastruktur.

- Ikommuner med minskande befolkningsmingd minskar skatteintikterna samtidigt som
en eventuellt aldrande kvarvarande befolkning krdver investeringar.

- Kommunerna kan ¢ka det kommunala skatteoret eller skira ner sina utgifter till den del
som dessa inte dr lagstadgade.

- Kommunerna kan sélja egendom. Som exempel kan ndmnas kan honumuncn privatiscra
eventuella bolag i kommunens dgo, som t.ex. elbolag.

- Kommunerna kan hoja fastighetsskatten eller hja andra avgifter.

- Kommunerna kan aktivt forsoka locka foretag eller invanare till kommunen 6r st 6ka
sina skatteintdkter.

- Utgifter och investeringar kan prioriteras. Mindre viktiga projekt kan slopas.

For fulla poiing behdver inte alla aspekter ndmnas 12p




